

两个“90后”的致命约会

从外地相约济南却选择烧炭自杀,疑因消极厌世

文/片 本报记者 韩笑 实习生 卢丹

一个江苏小伙,一个东营姑娘,两个“90后”相约泉城,他们在一家小旅馆的狭窄房间里点燃了木炭,但却不是为了取暖,而是结束自己的生命。

当人们在12日傍晚撞门而入,发现两个躯干已经僵硬的年轻人时,他们的周围是消散的烟气、已成灰烬的木炭,和一条条紧紧封死了门窗缝隙的胶带。

留在手机里的短信往来,没能让他们在悲观的时候重燃希望;消极厌世的内容,却让他们共同选择了走向死亡。当警方初步确定二人为自杀时,闻讯赶来的家人也不知道他们究竟遭遇了什么。两个年轻人就这样走了,却留给两个家庭绵长的失独之痛。



▲两人在这家小旅馆内烧炭自杀身亡。



◀两人在旅馆内住了两天半,并没有异常的表现。

心理专家:

相约自杀是种病 对社会冲击很大

忍着内心的剧痛,13日下午,两个青年人的亲属到殡仪馆看了他们最后一眼。

是什么让这两年轻人选择携手走上绝路?“人生不如意十之八九”,而相约自杀行为何以成为一种现象?济南心理卫生协会秘书长、副会长张洪涛认为,这种悲剧事件除了给家庭成员带来沉重打击外,也给社会心理带来强烈震撼,社会需要正视其中的信号。

张洪涛说,年轻人刚刚踏入社会,对社会的认识不足,社会阅历不够丰富,解决困难的能力不足。他们遭遇挫折时,容易产生自卑心理,严重的会转向自我否定、自我伤害。该事件中的两个青年男女就因严重的心理问题,采取了自杀的方式,放弃了年轻的生命。

“相约自杀对社会心理的冲击力很大。消极的情绪也有传染性,可能个人原先没有意识到压力有多大,或者还没有到崩溃的边缘,但得到共鸣、互相影响后,就像点燃了导火索。一个人自杀可能会迟疑、害怕,而与同伴相约后,就容易产生冲动。”张洪涛说,“家长和学校应该关注青少年的心理健康,发现问题及时疏导。同时,要重视对他们的生命教育,应先教给孩子如何生存,再教育孩子如何发展。青年人只有先学会保护自己的生命,才能不断追求更高的生活质量。”

此外,网上会有一些介绍自杀方法甚至是怂恿自杀的交流群,给一些年轻人造成很大的误导。专家认为,政府相关部门和网络运营商有必要实时监控,对这类漠视生命的网聊群、微信群进行取缔。同时加大打击力度,对于那些鼓励和宣扬自杀的人员给予相应的处罚,甚至是追究刑事责任。

本报记者 韩笑 实习生 卢丹

炭灭了,人已冰冷

位于省城济泺路上的这家小旅馆并不起眼。13日上午,当记者来到这里,两个青年事发的房间已经被警方封锁,留待继续调查。

根据旅馆工作人员的回忆,发现异常是1月12日傍晚18时许。一位旅客房间里的电视没了信号,考虑到电视信号是由隔壁房间接入,就去敲隔壁房间的门,但是无人应答。服务员随后也来敲门,屋内依然一片寂静。明明没见人出去怎么会不开门?“找来备用钥匙开门,门却怎么也打不开。”服务员感觉事情不对劲,想从门缝瞅瞅,“却发现门被胶带粘住了”。

旅馆工作人员找人来把门撞开,室内一股煤气味扑面而来。再一看,床上躺着一男青年,地上跪着一个女青年,一只铁盆放在屋内,盛满了燃烧过的木炭。再看门窗,所有的缝隙都被胶带粘死。

工作人员急忙电话报警。120救护人员进入房间后,火盆的火已经熄灭,烟也没有那么浓烈了,火盆里还有残余的木炭。两名死者在被发现时,身上已经出现了尸斑,应该在几小时前就死亡了。

“两人二十出头,男的是江苏宿迁人,女的是东营人。1月10日中午11点多,两人拉着个拉杆箱进入旅馆住下。住了两天半,并没发现啥异常,谁知道出了这事。”旅馆方面介绍,旅馆房间内有暖气有空调,不会提供木炭这种取暖方式,一定是这对情侣自己带进旅馆的。

互发短信,消极厌世

自带铁盆木炭,胶带封门窗,没有打斗痕迹……根据现场的种种迹象,知情者猜测:两人的行为明显带有预谋和准备性,很可能是相约自杀,就像网上屡有传言的那样。跪在地上的女孩,很有可能在最后时刻曾经反悔,但体力已经不支,再也走不出那间浓烟弥漫的屋子。

介入调查的天桥警方证实了人们的部分猜测。据了解,经过现场勘查,警方目前初步排除他杀的可能性,确定二人为自杀。

两名死者的家属当晚被通知前来善后。13日上午11点,记者在工人新村南村派出所门口见到了死亡男子的父母。男子的母亲瘫坐在路边嚎啕大哭,男子的父亲低垂着头蹲在树边,痛苦地流泪。他们是前一天晚上接到警察的电话后,连夜包车来济南的。

“他说到了地方会通知妈妈,哪想到却接到了来自济南警方的死亡通知。”男子的舅舅告诉记者,外甥今年23岁,之前一直跟着妈妈在浙江的一个厂里打工,已经工作一年有余。前一阵突然辞职不干了,要去上海找工作。

“女孩今年22岁,东营人,她的家人也来了。双方的家长都是突然接到消息,也不清楚两个孩子是怎样认识的,又是什么关系。警察告诉我们,两人可能是网友,互发的短信中有一些消极厌世的内容。”死亡男子的舅舅说道。

“我外甥之前没来过济南,出事之前也一切正常。为啥两个年纪轻轻的孩子会选择自杀,我们实在想不通。”男子家人哭着说。可是,两对父母不得不面对的事实是,作为独生子女家庭,他们的孩子再也回不来了。

“相约烧炭自杀”频发

烧炭自杀作为一种自杀方法,致死原因与一氧化碳中毒一致。检索可见,类似“烧炭自杀方法”等内容在网上很多。

类似悲剧的发生同样多见:2014年12月,厦门一32岁男子疑因烧炭自杀,死在快捷酒店客房内。因为察觉异常,酒店工作人员打开了房门,这才发现屋内男子已没有知觉。

南京一对年轻夫妇,俩人的婚姻没有得到双方家长的祝福,结婚近一年来,迫于双方家庭的压力,最终决定殉情。2014年8月28日晚上,两人在一宾馆内烧炭轻生,所幸被宾馆服务员及时发现。

2014年6月,一男一女进入南京一家宾馆的房间后不久,室内飘出烟雾,但门窗都被胶带封死。老板赶来发现两人打算烧炭自杀,幸亏经过抢救已无大碍。两人因为厌世,通过网络相约,一起在宾馆中自杀。

2014年10月上旬,河南一对大学生男女相约在宾馆烧炭身亡,与女生熟悉的同学表示,或因其在生前准备考研,压力太大导致。

心理专家称,用该方式自杀的临床特点及个人背景特征与其他自杀方式有所不同,这类人群往往没有精神病史或药物滥用史等个体危害因素,所以一般的干预手段不能有效阻止这种自杀方式。

中大及港大的一项联合研究显示,2001年,烧炭超越了上吊,成为香港除了跳楼以外最普遍的自杀方式,占了自杀者的25%。

在台湾每年约有两成自杀者选用烧炭自杀,烧炭自杀成为一种流行的病态选择。

北京新东方喊你来上课

14天封闭学习,成就孩子提分奇迹

“超长寒假”即将到来,又赶上2015年山东高考改革,相比较“宅”在家里和外出旅游,超过63%的家长会选择让孩子参加辅导班,以便于在新学期脱颖而出,更好冲刺高考。

北京新东方作为中小学课外辅导领军者,每年寒暑假期间都有数十万学员从全国各地会聚到这里,为追逐梦想而努力奋斗,2014年暑假,北京新东方创造了单日报到学生达15000人次的纪录,其中以山东学员为最多。

山东高考改革变化大 权威备考策略应运而生

2014年山东高考首次取消了英语听力部分的考试,但仅仅时隔一

年,2015年高考又面临改革,不仅英语听力回归,而且还将使用全国卷,面对这样变幻莫测的考试,2015届毕业生作为高考改革的首批“小白鼠”,备考压力可想而知。

为了给山东考生更及时更权威的高考备考策略,北京新东方优能中学高中英语团队第一时间召开了紧急会议,经过近两个小时的激烈讨论和数月的调研,最终制订了应对方案,并根据新大纲调整了寒假课程内容的编制,寒假教材的编写和寒假课程类型,立志帮助考生考入理想大学。

“全浸泡”式学习环境,让孩子每堂课都看到自己的进步

摒弃了传统“灌输式”的教学,北京新东方有着不同于常规学校般妙趣横生的课堂,在14天全封闭、高强度的“集训”学习中,它采用浸泡式的教学理念,通过互动式教学法和助教老师全程辅导将学习融入到孩子的兴趣之中,让孩子产生学习的欲望,开始主动学习。

另外,值得一提的是,今年寒假,改写整个行业标准的进步可视化(VPS)教学体系将全面投入使用。此系统能让老师在课堂上发现孩子的知识漏洞并给予针对性练习,且每次课后生成的“个人诊断分析报告”也能让孩子对薄弱环节一目了然,针对每个孩子独立的学

习方案,配以精准的应对策略让学习时间缩短一半,真正做到大班模式,一对一效果。

安全体贴的住宿环境,让千里之外的父母安心

宽敞明亮的教室,干净卫生的食堂、温馨舒适的宿舍、整洁如新的浴室……在北京新东方住宿部,这些硬件设施为学生们安心学习提供保障。而除了专业的授课老师,助教会全天候帮助同学们答疑解惑,还有班主任照顾同学们的饮食起居。

住宿部采取封闭式教学管理,任何来访者都必须在门卫处登记。平时,除了学生请假外出和与家长前

来接送,几乎没有无关人员进出校区。经过大门这道严密的“关卡”,不仅减少了外界对学员不必要的打扰,也从根本上保证了整个校区的安全。

寒假,欢迎来首都北京,就读北京新东方住宿班。体验教育行业领导者的育才奇迹,感受奋斗与激情的梦想之旅。

明星课程推荐:

初高中语数外联报寒假住宿班、中小学冬令营、北美留学直通车、TOEFL\GRE强化住宿班、雅思25人住宿班、听说读写拔高住宿班。

报名电话:400-101-2429